

нию акций (IPO). – СПб.: Альпари, 2002.

3. Геддес, Р. IPO и последующее размещение акций. – М.: Олимп - Бизнес, 2008.

4. Дамодаран, А. Инвестиционная оценка. Инструменты и методы оценки любых активов. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2008.

5. Лукашев, А. IPO от I до O. Пособие для финансовых директоров и инвестиционных аналитиков. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2008.

6. Миркин, Я.М., Лосев С.В., Рубцов Б.Б., Добашина И.В., Воробьева З.А.– Руководство по организации эмиссии и обращения корпоративных облигаций. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2004.

7. Шарп, У., Александер Г., Бэйли Д. Инвестиции. – М.: Инфра-М, 2001.

8. Эшурт, Г., Джеймс П. Менеджмент, основанный на ценности. – М.: «Инфра-М».

9. [www.rts.ru](http://www.rts.ru), брошюра «Как успешно разместить ценные бумаги».

10. [www.belarusbank.by](http://www.belarusbank.by)

11. [www.mtb.by](http://www.mtb.by)

12. [www.select.by](http://www.select.by)

13. [www.belmarket.by](http://www.belmarket.by)

14. [www.stock.bcse.by](http://www.stock.bcse.by)

15. <http://www.atm.com.pl/~gielda>

16. [www.uniter.by](http://www.uniter.by)

**ПОЧЕКИН В.Л., аспирант**

*Институт экономики НАН Беларуси, г. Минск*

## О МОНИТОРИНГЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Одним из основных условий социально-экономического развития страны является состояние национальной безопасности.

Первостепенное значение при этом имеет экономическая безопасность, нейтрализация факторов, подрывающих устойчивость национальной экономики.

Основными реальными угрозами экономической безопасности Республики Беларусь в современных условиях являются:

- ✓ финансово-экономический кризис;
- ✓ усиление структурных диспропорций;
- ✓ сокращение (спад) производства и масштабов хозяйственной деятельности в ряде отраслей экономики, социальной сферы;
- ✓ сокращение научно-технического потенциала;
- ✓ углубление социальной дифференциации общества;
- ✓ наличие депрессивных районов (последствия Чернобыля) и усиление неравномерности их социально-экономического развития;
- ✓ снижение уровня продовольственной независимости страны;
- ✓ ослабление управляемости экономикой на всех уровнях;
- ✓ депопуляция населения;
- ✓ криминализация экономики.

В составе перечисленных угроз первостепенную значимость по своим последствиям имеет сокращение за последние 20 лет производства. Реальная опасность этой экономической угрозы для страны, ее национальной безопасности состоит в том, что следствием долговременного и масштабного сокращения является деиндустриализация экономики, так как наибольшее сокращение происходит в отраслях, производящих орудия труда (в машиностроении, станкостроении, радиоэлектронике, приборостроении). То есть, экономика по техническому уровню отбрасывается на несколько лет назад ее безопасность.

Не менее опасно усиление деформированности экономики, которая возникла в дореформенный период. Она проявилась в чрезмерных масштабах отраслей тяжелой промышленности, по сравнению с развитием отраслей потребительского сектора. За истекший с начала реформ период усилились структурные деформации, сокращение объемов производства в высокотехнологичных отраслях, в отраслях обрабатывающей промышленности, потребительского сектора. Реальная опасность для экономической безопасности структурной де-

формации состоит в сокращении обрабатывающих отраслей, в неконкурентоспособности их продукции на мировых рынках, в усилении зависимости от конъюнктуры мирового рынка.

Сокращение научно-технического потенциала проявляется в уменьшении количества научно-исследовательских учреждений, численности научных работников, снижении технического уровня научных исследований из-за отсутствия средств для приобретения приборов, оборудования, материалов. Возник и продолжается в значительных масштабах отток научных кадров, как правило, высокой квалификации в другие страны. В результате этих отрицательных тенденций сократился объем научно-технической продукции (фундаментальных и прикладных разработок), снизилось ее качество и, таким образом, произошло отставание от мирового уровня в этой сфере, преодолеть которое в последующие периоды невозможно вследствие закономерностей, стадийности развития научно-технического прогресса.

В дореформенный период различия в уровнях денежных доходов 10% наиболее высокодоходных и 10% низкодоходных групп населения не превышали 4 раз. В современных условиях они достигли 10-12 раз. Происходит расслоение общества на узкий круг богатых и преобладающую массу бедных, неуверенных в своем будущем людей. Реальная опасность этого вида угрозы для национальной безопасности страны состоит в том, что нарушается баланс социальных интересов, возникают и развиваются такие отрицательные явления, как организованная преступность, наркомания и др. Конечным результатом всех этих тенденций может быть социальный взрыв.

Имеет место и рост продовольственной зависимости страны по ряду направлений. Потребление в расчете на душу населения снизилось. При этом значительная часть населения не имеет возможности в полном объеме удовлетворять потребности в питании. Ухудшилась структура питания. На внутреннем продовольственном рынке страны еще велика доля импортных продуктов. Продукция отечественных товаропроизводителей вытесняется с рынка, и, таким образом, усиливается зависимость страны от внешнего рынка. Реальная опасность этой угрозы состоит в том, что консервируется стагнация сельскохозяйственного производства. Растут различия в уровнях реального дохода на душу населения, в обеспеченности жильем и в уровнях безработицы. Угрозу для национальной безопасности представляют и кризисные регионы, в которых экономические и социальные проблемы обостряются.

В экономическую угрозу в последние годы превращается снижение управляемости экономикой. Между тем эффективное управление на всех уровнях является главным фактором, способствующим выходу экономики из кризисного состояния.

Относительно новое для РБ явление – депопуляция, расстройство механизма воспроизводства населения, что отрицательно отражается на возможностях создания и использования научно-технического, производственного, природоресурсного потенциала страны.

Криминализация экономики превращается в экономическую угрозу вследствие роста деятельности криминальных структур, проникновения их в систему управления, правосудия, в сферу финансового рынка, экспортно-импортных операций.

Для обеспечения национальной безопасности выявляются причины, факторы возникновения экономических угроз, осуществляется их мониторинг и прогнозируется влияние. Государственный мониторинг – это информационно-аналитическая постоянно действующая система наблюдений за динамикой показателей, характеризующих национальную безопасность страны. В современных условиях переходного состояния экономики роль регулярного, всестороннего, объективного мониторинга особенно велика, так как имеют место высокая подвижность, неустойчивость социально-экономических показателей-индикаторов, наличие многочисленных диспропорций, требующих постоянного внимания. Если качество мониторинга недостаточно высоко, то динамика отрицательных экономических, социальных тенденций, их возникновение и развитие могут выйти из-под контроля государства и стать неуправляемыми и в какой-то степени необратимыми.

На основе прогнозирования необходимо разрабатывать и применять в управлении механизм воздействия на факторы укрепления национальной безопасности. Он хотя бы должен включать критерии и показатели-индикаторы экономических и социальных процессов, выход за пределы которых означает возникновение экономических угроз.

Социально-экономическая ситуация в стране характеризуется значительным превышением фактических значений ряда пороговых значений, апробированных мировым опытом. Так, доля импортных продуктов питания на продовольственном рынке страны не должна превышать 30%; доля в экспорте продукции обрабатывающей про-

мышленности не должна быть ниже 40%, высокотехнологичной продукции – ниже 10-15%; доля в валовом внутреннем продукте государственных ассигнований на науку не должна быть ниже 2% и т.д. В Республике Беларусь фактические значения этих показателей находятся в близкой к критической ситуации.

После обоснования пороговых значений государственные органы управления должны генерировать механизмы, обеспечивающие экономическую безопасность страны. Необходим комплекс мер законодательно-правового, экономического, административного характера, конечная цель реализации которых заключается в недопущении ситуаций, когда фактические значения прогнозируемых показателей-индикаторов отклоняются от их пороговых значений в нежелательных направлениях и размерах, т.е., возникает угроза в той или иной сфере экономики, социальном секторе.

В условиях усиливающейся интеграции Республики Беларусь в мировое хозяйство состояние ее национальной безопасности в значительной степени определяется участием страны в международном разделении труда, функционировании мировых рынков, международном сотрудничестве, а также достижением и укреплением оборонной и военно-политической стабильности и мирового сотрудничества.

Участие страны в международном разделении труда должно иметь целью ускорение социально-экономического развития, рост его эффективности, повышение устойчивости экономической и финансовой систем. В настоящее время характер участия РБ в международном разделении труда не отвечает этим требованиям.

Беларусь специализируется в значительной степени на вывозе на мировые рынки ресурсов нефтепереработки, нефтехимии, минеральных удобрений. Подобная специализация не способствует созданию прочной экономической базы в стране, так как вследствие такой структуры экспорта усиливается (особенно в условиях ускорения научно-технического прогресса) ресурсная и технологическая зависимость национальной экономики от других стран. Не способствует такая специализация и укреплению финансовой стабильности, гарантий регулярных поступлений валютных доходов в достаточных объемах вследствие сильной изменчивости конъюнктуры мировых рынков продукции топливно-энергетического комплекса, в частности цен на нефть и газ.

При разработке прогнозов и национальной программы экспорта на среднесрочную перспективу системы мониторинга национальной экономической безопасности необходимо тщательно анализировать возможности радикальных изменений структуры белорусского экспорта в направлении повышения в нем доли конечной продукции, наукоемких товаров и услуг.

#### **СОВЕТНИКОВА О. П.**

*Учреждение образования «Витебский государственный технологический университет», г. Витебск*

### **ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ**

Вопросы инновационного развития экономики страны постоянно ставятся многими учеными и политиками. Выбор долгосрочной стратегии развития обусловлен необходимостью преодоления тяжелых последствий происходящих перемен в белорусской экономике.

Развитие экономики во многом зависит от развития промышленности. Не составляет исключение и Республика Беларусь. Промышленность в экономике нашей страны была и остается ведущей отраслью, без подъема и нормального функционирования которой невозможно дальнейшее развитие хозяйственных, финансовых и социально - культурных сфер экономики.

Переход к рыночному механизму определяет ряд факторов, оказывающих воздействие на освоение процесс-инноваций, главным из которых является обеспечение большей гибкости производства, что связано с необходимостью быстрого приспособления к меняющемуся спросу на товарных рынках, с общей неопределенностью переходного периода.

Особенности инновационного процесса создают условия для взаимного влияния инновационных и инвестиционных циклов в процессе создания инноваций и возможности для их взаимодействия. Это влияние заключается в необходимости: во-первых, минимизации объемов инвестиционных ресурсов и оптимальном использовании имеющихся средств; во-вторых, сокращения продолжительности инвестиционного и инновационного циклов; в-третьих, в распределении инвестиционного потенциала по фазам инновацион-